
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

1. तरगं प्रकाशिकी में तरगं मोर्चे के संर्चरण को कौन-सा शसद्ांत 
समझाता है?

A. स्नेल का ननयम
B. मैक्सवेल का शसद्ांत
C. ह्यूजेंस का शसद्ांत
D. फमा का शसद्ांत (C)

व्याख्या : ह्यूजेंस का शसद्ांत कहता है नक प्रत्येक ब िंद ुद्वितीयक
तरगंों का स्रोत होता है, जो नए तरगं मोर्चे का ननमाण करते हैं।

2. परावततन का ननयम कहता है नक:
A. आपतन कोण परावततन कोण से छोटा होता है
B. आपतन कोण परावततन कोण से  डा होता है
C. आपतन कोण परावततन कोण के  रा र होता है
D. कोण सतह से मापे जाते हैं (C)

व्याख्या : परावततन का ननयम कहता है नक आपतन कोण परावततन 
कोण के  रा र होता है।

3. तरगं प्रकाशिकी में रर्चनात्मक व्यबतकरण की स्थिबत ा ा है?
A. पथ अंतर = (n + ½)λ
B. कला अंतर = π
C. पथ अंतर = nλ
D. कला अंतर = (2n + 1)π (C)

व्याख्या : ज  तरगंों के  ीर्च पथ अंतर पूणांक गुणज हो तो 
रर्चनात्मक व्यबतकरण होता है।

4. प्रकाि की तीव्रता की इकाई ा ा है?
A. कैं डेला
B. वाट
C. वाट प्रबत वगत मीटर
D. लक्स (C)

व्याख्या : तीव्रता = िशि/क्षेत्रफल, अतः इसकी इकाई वाट प्रबत 
वगत मीटर होती है।

5. यंग के प्रयोग में दो क्रमागत उज्ज्वल पद्वियों के  ीर्च की दूरी 
को ा ा कहत ेहैं?
A. बववततन र्चौडाई
B. सहेरता लं ाई
C. पिी र्चौडाई
D. व्यबतकरण आयाम (C)

व्याख्या : यंग के द्वि-बछद्र प्रयोग में दो उज्ज्वल पद्वियों के  ीर्च की
दरूी को पिी र्चौडाई कहा जाता है।

6. एकल स्लिट बववततन में कें द्रीय अशिकतम स से उज्ज्वल ा ों होता है?
A. न्यूनतम पथ अंतर
B. सभी तरगंें एक ही फेज में होती हैं
C. उच्च आवृशि
D. स्लिट में अपवततन (B)

व्याख्या : कें द्र में सभी द्वितीयक तरगंें समान दरूी तय करके एक ही फेज में 
पहंर्चती हैं, शजससे रर्चनात्मक व्यबतकरण अशिकतम होता है।

7. मालुस का ननयम नकससे सं ंशित है?
A. व्यबतकरण
B. बववततन
C. ध्रुवण
D. परावततन (C)

व्याख्या : मालुस का ननयम यह  ताता है नक दो पोलरॉइड के  ीर्च कोण 
पर आिाररत प्रकाि की तीव्रता कैसी होगी।

8. नकसी माध्यम में प्रकाि की गबत नकस प्रकार दी जाती है?
A. v=λfv = \lambda f
B. v=f/λv = f/\lambda
C. v=1/λv = 1/\lambda
D. v=fλ2v = f\lambda^2                                       (A)

व्याख्या : तरगं की गबत = आवृशि × तरगंदैध्यत होती है: v=λfv = 
\lambda f।

9. प्रकाि की कौन-सी बविषेता उसकी अनुप्रि प्रकृबत को शसद् करती है?
A. परावततन
B. अपवततन
C. व्यबतकरण
D. ध्रुवण (D)

व्याख्या : केवल अनुप्रि तरगंें ही ध्रुवण को प्रदशिित कर सकती हैं, अतः 
यह प्रकाि की अनुप्रि प्रकृबत को शसद् करता है।

10. यंग के प्रयोग में व्यबतकरण पद्वियााँ कैसी होती हैं?
A. असमान दरूी पर होती हैं
B. वैकल्पिक रूप से उज्ज्वल और अंिकारमय पद्वियााँ
C. हमेिा रगंीन होती हैं
D. समान तीव्रता की होती हैं (B)

व्याख्या : व्यबतकरण में रर्चनात्मक और बवध्वंसात्मक व्यबतकरण के 
कारण वैकल्पिक उज्ज्वल और अंिकारमय पद्वियााँ  नती हैं।
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